



# 合肥大四牌楼商圈将推进能级跃升

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 王凯) 作为全省商贸强区,庐阳区大四牌楼商圈消费活力持续迸发,51家国际一线品牌和区域首店开业运营,高端奢侈品市场份额占全省九成。记者从中共合肥市庐阳区第五届委员会第十次全体会议上了解到,大四牌楼商圈将推进能级跃升,积极打造“城市一级商业中心”和“城市会客厅”“城市首秀秀场”,助力合肥建设国际消费中心城市。

## GDP连跨三个百亿台阶

数据显示,回首“十四五”,庐阳区综合实力显著提升,预计2025年GDP将达1400亿元、较“十三五”末增长26.8%、连跨三个百亿台阶,连续八届跻身全国综合实力百强区,人均GDP基本达到中等发达经济体水平。

同时,庐阳区“十四五”服务业增加值占GDP比重超八成,淮河路步行街获批全国示范步行街,四牌楼商圈入选全国商圈商业力百强榜,新兴产业营收破百亿,“一港七园”传感器产业格局基本形成,跻身全省制造业发展综合十强区。

今年1至11月,庐阳区工业投资增速居四城区首位,固定资产投资增速在全市13个县市区、开发区中排名第一。该区连续6年跻身赛迪百强区,连续4年入选全省市辖区“亩均效益领跑者”,今年排名升至第2位。

相关负责人透露,“十五五”,庐阳区将扛稳扛牢省会城市中心城区责任担当,一体推进国际消费核心区、都市科创融合区、历史文化传承区建设,提升“2+3+X”产业能级、激发塔尖科技动能、深入推进城市更新、增强文化软实力,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,推动人的全面发展和全体人民共同富裕,在谱写中国式现代化合肥篇章中作出更多庐阳贡献。

## 大四牌楼商圈将推进能级跃升

在庐阳区大四牌楼商圈,51家国际一线品牌和区域首店开业运营,高端奢侈品市场份额占全省九成。记者了解到,庐阳区将高水平建设国际消费核心区,推进大四牌楼商圈能级跃升,积极打造“城市一级商业中心”和“城市会客厅”“城市首秀秀场”,助力合肥建设国际消费中心城市。

在动能转换、爬坡过坎中,庐阳区矢志探寻产业塑形的答案,不断校准航向,全力构建跨链集群、优势互补的产业生态,使之以恒提升产业竞争力。

作为全市、全省乃至全国重要的创新策源地,庐阳区已有、在建和预研大科学装置8个。今年,全国首个医学创新综合体“中科医谷”落户老城,香港理工大学合肥技术创新研究院揭牌亮相,稀土永磁材料全国重点实验室建设稳步推进,生物育种安徽实验室、安徽合成生物实验室等加快建设。

相关负责人介绍,庐阳区作为未来大科学城主要承载地,将持续下好创新“先手棋”,全力支持大科学装置建设,完善片区基础设施和公共服务配套,抢抓合肥科创引领高地建设机遇,推动氚燃料、深空科学城、科学家小镇等加快建设,促进科技成果高效转化,塑造发展新动能。

同时,庐阳区将推动科创与产业深度融合,支持龙头企业加大技术改造和研发投入,争取在传感器、高端仪器等方面实现更多国产化替代,并抢抓未来产业,大力抢占新赛道竞争主动权,培育聚变能源、深空探测、新一代半导体、生物制造等新的经济增长点。

## 新增学位3600余个

## 每千人口拥有托位数达7.2个

2025年,庐阳区持续加大民生投入,群众福祉日益增进。据统计,今年庐阳区民生支出超170亿元,占公共财政支出比重达九成。

城市精细化管理方面,井梧巷等128条背街小巷清洁有序,龙高照、四里河左岸等片区改造稳步推进,庐州半里坊、庐州意库南库等老旧厂房特色改造项目“串珠成链”,和煦园等16个老旧小区改造工程全面启动,橡树湾地下停车场等项目加快建设、新增泊位2000余个。

生态方面,庐阳区PM2.5、PM10实现“双下降”,空气质量改善幅度居全市第一,董铺、大房郢水库水质优良率100%,新增和提质绿地超35万平方米。

民生实事上,庐阳区1至11月新增就业3.9万余人;合肥一中、六中回归老城区办学,安三小云锦校区等5所学校竣工投用、新增学位3600余个,高质量创成全国学前教育普及普惠区、全国义务教育优质均衡发展区;基层就诊中医诊疗占比超35%,每千人口拥有托位数达7.2个,持续领跑全市。

# “十五五”,包河将基本建成公园城区

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 包育晓) 力争全区经济总量达2800亿元、争创长三角地区有影响力的科创高地、基本建成公园城区、努力跻身“全国文化产业十强区”……记者从中国共产党合肥市包河区第五届委员会第十次全体会议上获悉,“十五五”,包河区将以创新驱动为笔、生态绿意为墨,擘画一幅经济跃升与人文共融的壮阔图景。

## 力争全区经济总量达2800亿元

据悉,2025年,包河区全年地区生产总值有望突破2000亿元,跃上新的千亿台阶。而在“十五五”,包河区将力争全区经济总量达2800亿元,努力实现全市经济首位度、长三角地区排名、全国位次稳步提升。

记者了解到,包河区“十五五”将深入实施“滨湖增效、老城焕新、两翼提升、园区再造、城乡一体”五大行动,推动生产、生活、生态空间进一步优化。

## 建高校周边科创街区,打造科创载体矩阵

国家高新技术企业总数突破1200家、科技型中小企业超1800家,均为全省县区第一;国家级专精特新“小巨人”企业增至15家、全市城区最多……2025年,包河科创动能“澎湃”,以科技创新引领新质生产力发展,科技创新全国百强区排名晋升至第21位。

据介绍,“十五五”,包河区将坚持科技打头阵,全面增强区域创新能力,构建有利于创新主体持续壮大、创新要素融通汇聚、创新成果竞相涌现的新格局,争创长三角地区有影响力的科创高地。

“我们将高标准建设运营‘环高校科创带’,用好‘工大智谷’等平台,谋划建设高校周边科创街区。”相关负责人介绍,计划吸引中国科学技术大学、合肥工业大学等高校资源入驻,打造搬不走、拆不散的科创载体矩阵。

此外,包河区将探索在先发地区设立“科创飞地”,链接优质科创资源,弥补创新要素短板,并密切联系安徽长三角产业创新研究院等国家级、省级重点实验室、创新中心,争取更多“0到1”“1到

N”的重大创新成果在包河落地。

## 文里文气,跻身“全国文化产业十强区”

记者了解到,“十五五”,“文里文气”的包河将力争跻身“全国文化产业十强区”。

数据显示,2025年,包河区文化产业保持高速增长,竞争力居全国百强区第13位,预计全年规上文化类企业达120家,全口径营收达650亿元、全省县(市)区最高。

“十五五”,包河区将高水平打造紫云山(包河)文化创意产业园,加快“3+3”产业集群发展,引进一批具有核心竞争力的龙头企业,培育一批国内知名文化企业和文创品牌,实现文化产业产值超千亿元,打造全国有重要影响力的一流文创产业园区。

同时,在“文旅+”方面,包河区还将打造包公文化寻根线、科创科普体验线、巢湖风景观光线、都市田园休闲线、民俗非遗研学线五条精品旅游线路,构建全域旅游格局。

## 基本建成公园城区,多彩百园融入生活

2025年,包河区生态建设见行见效,巢湖连续五年实现蓝藻不聚集、无异味,空气质量优良天数再创新高,10个市级以上考核断面全部达标,公园游园增至126个,为全省县(市)区最多。

而在“十五五”,一个让人赏心悦目的公园城区将基本建成。

记者了解到,包河区计划构建“一心、一岸、两廊、四带、百园”的生态网络体系,以骆岗公园为城市绿心,提升16.8公里环巢湖岸线景观风貌,高水平建设十五里河生态廊、南淝河生态廊,完善环城公园绿带、南二环-休宁路沿线绿带、绕城高速绿带、金斗公园-塘西河公园绿带品质功能,推动多彩百园嵌入城市、融入生活。

此外,包河区还将持续开展新一轮巢湖综合治理行动,确保巢湖包河区域水质不低于合肥平均水平,并持续提升十五里河、徐河、塘西河等河流水质,动态清零城乡黑臭水体。

# 小岗村主题报告文学研讨会举办



星报讯(记者 张亚琴) 12月28日下午,《每天的太阳——小岗村新来的年轻人和一个新兴产业的崛起》作品研讨会在安徽省蒸谷米食品科技有限公司合肥运营中心会议室召开(如图)。本次会议由安徽省报告文学家协会主办,汇聚了企业界、文学界等多方嘉宾,共同探讨小岗村的新时代发展与新兴产业崛起之路。

省报告文学家协会顾问、省文联及省作协原主席季宇,省报告文学家协会名誉主席温跃渊先后致词,对这部聚焦小岗村的报告文学作品予以

关注与肯定。在主题分享环节,嘉宾们介绍了新时代小岗村的发展面貌,展现小岗村在乡村振兴进程中的新变化、新活力。并讲述了小岗村新一代创业者的奋斗征程与发展愿景,勾勒出新兴产业在小岗村落地生根的生动图景。

随后的研讨环节中,与会嘉宾围绕《每天的太阳》这部作品展开深入交流,从文学创作、产业发展、乡村振兴等多个维度,探讨小岗村新来的年轻人如何推动当地新兴产业崛起,以及作品所承载的时代意义与文学价值。作者杨姗姗分享了创作背后的故事与感悟。她坦言,作品的发表既让她备受鼓舞,也希望能通过文字让更多人看见小岗村的新变化、新发展。

《每天的太阳——小岗村新来的年轻人和一个新兴产业的崛起》以小岗村新来的年轻人和新兴产业崛起为叙事核心,既回望小岗村改革开放的历史底蕴,又聚焦当下乡村振兴的实践探索,为展现新时代小岗村的发展面貌提供了鲜活的文学表达。此次研讨会的举办,不仅是对这部报告文学作品的专业研讨,更是对小岗村乡村振兴与产业发展成果的一次集中展示,为推动乡村题材文学创作与乡村产业融合发展注入了新的思路。